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Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) η οποία έχει ειδικό 
συμβουλευτικό καθεστώς στο Οικονομικό 
και Κοινωνικό Συμβούλιο των Ηνωμένων 
Εθνών (ΟΗΕ), συμμετείχε στη 87η σύνοδο 
της Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για 
την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των 
Γυναικών (CEDAW) στη Γενεύη της Ελβετίας 
στις 5-6 Φεβρουαρίου 2024 ως εκπρόσωπος 
της Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης. 
Η Melek Kırmacı Arık, Υπέυθυνη Διεθνών 
Σχέσεων του ABTTF, παρακολούθησε 
τη σύνοδο που διήρκεσε συνολικά τρεις 
εβδομάδες και στην οποία εξετάστηκε 
και η Ελλάδα την Τρίτη 6 Φεβρουαρίου.

Το ABTTF συμμετείχε στη συνάντηση 
ενημέρωσης του κοινού για τις μη κυβερνητικές 
οργανώσεις (ΜΚΟ) που διοργανώθηκε τη 

Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου από την 23μελή 
ομάδα ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων της CE-
DAW πριν από την αναθεώρηση της Ελλάδας. 
Μιλώντας στη συνεδρίαση σε σχέση με τη 
συνδυασμένη όγδοη και ένατη περιοδική έκθεση 
που υπέβαλε η Ελλάδα στην CEDAW, το ABTTF 
έθεσε το ζήτημα της θρησκευτικής αυτονομίας 
και της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης και της 
πρόσβασης στη δικαιοσύνη για τις Τουρκάλες. 

Το ABTTF επεσήμανε ότι οι περιοδικές εκθέσεις 
που υπέβαλε η Ελλάδα δεν αναφέρουν τη 
σημασία των δραστηριοτήτων των ΜΚΟ που 
ιδρύθηκαν από γυναίκες που ανήκουν σε 
μειονότητες στη χώρα και δήλωσε ότι η Ελλάδα 
αρνείται την Τουρκική ταυτότητα της Τουρκικής 
κοινότητας Δυτικής Θράκης, κλείνει συλλόγους 
με τον όρο «Τουρκική» στην ονομασία τους 
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και απορρίπτει νέες αιτήσεις εγγραφής. 

Το ABTTF τόνισε το γεγονός ότι η Ελλάδα 
δεν έχει εφαρμόσει τις τρεις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) κατά των τριών 
Τουρκικών συλλόγων στην ομάδα 
υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά και λοιποί για 
σχεδόν 16 χρόνια και δήλωσε ότι ένας 
από αυτούς τους τρεις συλλόγους είναι ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος Τούρκων Γυναικών 
Νομού Ροδόπης, που ιδρύθηκε το 2001.

Το ABTTF δήλωσε ότι παρά τις αποφάσεις 
του ΕΔΔΑ, η αίτηση εγγραφής ενός άλλου 
γυναικείου σωματείου, του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Τούρκων Γυναικών Νομού 
Ξάνθης, απορρίφθηκε επίσης το 2017 και 
υπογράμμισε ότι η μη εγγραφή αυτών των 
δύο γυναικείων σωματείων εμποδίζει την 
πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη όχι 
μόνο των Τούρκων γυναικών που ζουν 
στους νομούς Ροδόπης και Ξάνθης, αλλά 
και όλων των γυναικών της περιοχής.

Το ABTTF ζήτησε από την CEDAW να 
καλέσει την Ελλάδα να αποκαταστήσει 
τη θρησκευτική αυτονομία της Τουρκικής 
κοινότητας Δυτικής Θράκης που 

αναγνωρίζεται από τη Συνθήκη της 
Λωζάνης του 1923, να αναγνωρίσει τους 
εκλεγμένους Μουφτήδες, να εφαρμόσει 
πλήρως και άμεσα τις αποφάσεις του 
ΕΔΔΑ εναντίον της και να εγγράψει 
τις ενώσεις τους με πλήρη σεβασμό 
στην ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι 
των μελών της Τουρκικής κοινότητας.

Το ABTTF ακολούθησε την ολοήμερη 
εξέταση της Ελλάδας την Τρίτη 6 
Φεβρουαρίου. Η θρησκευτική αυτονομία 
της Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης 
και οι εξουσίες των Μουφτήδων κατά το 
εθιμικό δίκαιο ήταν επίσης στην ημερήσια 
διάταξη. Το ABTTF είχε επισημάνει στη 
συνάντηση ενημέρωσης των ΜΚΟ με 
τα μέλη της CEDAW ότι η παρέμβαση 
του κράτους στη θρησκευτική αυτονομία 
της Τουρκικής κοινότητας αποτελεί 
παραβίαση των δικαιωμάτων, ότι το 
κράτος εγκαθιδρύει τον κρατικό έλεγχο 
της κοινωνίας μέσω της θρησκείας και ότι 
δεν το κάνει εναντίον οποιασδήποτε άλλης 
αναγνωρισμένης θρησκείας στη χώρα.

Απαντώντας στις ερωτήσεις των μελών 
της CEDAW, η Ελληνική αντιπροσωπεία 
επανέλαβε την επίσημη κρατική θέση και 
υποστήριξε ότι δεν υπάρχει Τουρκική αλλά 
Μουσουλμανική μειονότητα στη χώρα.

Πριν από τη σύνοδο, το ABTTF είχε 
συμμετάσχει ενεργά στη διαδικασία 
αναθεώρησης της παράλληλης 
έκθεσης σχετικά με τη συνδυασμένη 
όγδοη και ένατη περιοδική έκθεση 
που υπέβαλε η Ελλάδα στην CEDAW. 
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Στήλη του ΠροέδρουΣτήλη του Προέδρου

Συνεχίζουμε την πορεία μας με τον ίδιο ενθουσιασμό, 

αποφασιστικότητα και επιμονή
Αγαπητοί Αναγνώστες,  

Προετοιμαζόμαστε  να γιορτάσουμε την 
επέτειο 29ης Ιανουαρίου της Ημέρας 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Εθνικής 
Αντίστασης.

Η 36η επέτειος της 29ης Ιανουαρίου 1988, 
όταν βγήκαμε στους δρόμους ενάντια σε 
όσους αρνούνταν την ύπαρξή μας, δηλαδή 
την Τουρκική μας ταυτότητα, όπου χιλιάδες 
άνθρωποι φωνάξαμε ομόφωνα  «Είμαστε 
Τούρκοι!»…

Βγήκαμε στους δρόμους εκείνη την ημέρα, 
φωνάξαμε σε όλο τον κόσμο ότι είμαστε 
Τούρκοι.

Δύο χρόνια αργότερα, την ίδια μέρα, 
βρεθήκαμε ξανά στους δρόμους.

Έκλεισαν τους δρόμους, ξεπεράσαμε τα 
εμπόδια, διαδηλώσαμε!

Η αστυνομία ήταν στους δρόμους, εμείς δεν 
φοβηθήκαμε, διαδηλώσαμε!

Μας επιτέθηκαν, δεν τα παρατήσαμε, 
διαδηλώσαμε!

Δηλώσαμε ομόφωνα ότι είμαστε παρών, 
είμαστε Τούρκοι!

Τα γεγονότα της 29ης  Ιανουαρίου 1988 και 
του 1990 έμειναν στην ιστορία.

Πέρασαν 36 χρόνια από το 1988. 

Τι άλλαξε;

Δυστυχώς τίποτα!

Δεν άλλαξε τίποτα οι κυβερνώντες  της 
χώρας μας δεν έχουν καλή πρόθεση!

Δεν τα παρατήσαμε ούτε θα τα 
παρατήσουμε!

Η πορεία μας που ξεκινήσαμε βγαίνοντας 
στους δρόμους για τον αγώνα μας 
συνεχίζεται.

Είναι αγώνας δικαίου!

Θα διαδηλώσουμε ώσπου να 
αποκατασταθούν τα δικαιώματα μας!

Οι τάξεις δεν αραιώνουν ποτέ, μεγαλώνουμε 
νέες γενιές.
Δεν είμαστε μόνοι στον αγώνα μας. 

Είμαστε αλληλέγγυοι με άλλες μειονότητες 
στην Ευρώπη, με τις ανώτατες οργανώσεις 
των μειονοτήτων.

Είμαστε αλληλέγγυοι με την Ομοσπονδιακή 
Ένωση Ευρωπαϊκών Εθνοτήτων (FUEN), 
τη μεγαλύτερη οργάνωση-ομπρέλα των 
εθνικών μειονοτήτων στην Ευρώπη, 
και την Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία 
(EFA), τη φωνή των πολιτικών κομμάτων 
που ανήκουν σε εθνικές μειονότητες στην 
Ευρώπη.

Καθιερώνουμε συνεργασία με διεθνείς μη 
κυβερνητικές οργανώσεις.

Συνεχίζουμε να ασκούμε πιέσεις σε διεθνές 
επίπεδο χωρίς να παραιτούμαστε.

Παρουσιάζουμε τα προβλήματά μας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο Συμβούλιο 
της Ευρώπης, στα Ηνωμένα Έθνη και 
στον Οργανισμό για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη.

Συμμετέχουμε στα έργα αυτών των διεθνών 
οργανισμών και συμβάλλουμε στις εκθέσεις 
τους.

Παράλληλα με κάθε έκθεση για τη χώρα 
μας την Ελλάδα, γράφουμε εκθέσεις για τα 
προβλήματα της κοινότητας μας. 

Η χώρα μας δεν είναι πλέον σε θέση να 
συγκαλύπτει τα γεγονότα ακόμα και σε 
διεθνή σκηνή. 

Πριν από λίγες ημέρες, στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, η χώρα μας δέχτηκε αυστηρή 
κριτική για το γεγονός ότι δεν σέβεται το 
κράτος δικαίου.

Και αυτό γιατί οι αναλύσεις δείχνουν 
ότι υπάρχει μια ραγδαία αυξανόμενη 
επιδείνωση του κράτους δικαίου στη χώρα 
μας.

Όσον αφορά την Τουρκική κοινότητα στη 
Δυτική Θράκη, πάντα λέγαμε ότι η μη 
εφαρμογή των δικαστικών αποφάσεων για 
σχεδόν 16 χρόνια, ειδικά στην περίπτωση 
της υπόθεσης Μπεκίρ Ουστά και λοιποί, 
είναι μια σαφής απόδειξη ότι η αρχή του 
κράτους δικαίου αγνοείται.

Υπάρχει πλέον κριτική ότι ο σεβασμός 
αυτής της αρχής έχει σαφώς μειωθεί, όχι 
μόνο στην κοινότητα μας αλλά και σε όλους 
τους τομείς της διακυβέρνησης.

Η πραγματικότητα αποκαλύφθηκε!

Φυσικά και μας απασχολεί αυτή η 
υποβάθμιση της χώρας μας!

Για το καλό τόσο της κοινότητας μας 
όσο και της χώρας μας, θα συνεχίσουμε 
να εργαζόμαστε για την αποκατάσταση 
της εκπαιδευτικής και θρησκευτικής μας 
αυτονομίας χωρίς να απαρνούμαστε τις 
αρχές της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου.

Ο αγώνας μας συνεχίζεται και θα 
συνεχιστεί με τον ίδιο ενθουσιασμό, την 
αποφασιστικότητα και την επιμονή!

Ευτυχισμένη 29η Ιανουαρίου Ημέρα 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Εθνικής 
Αντίστασης

Με χαιρετισμούς και εκτίμηση

Χαλήτ Χαμπίπ Ογλού
Πρόεδρος ABTTF 
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Κατά τη διάρκεια του φόρουμ, οι εκπρόσωποι 
της Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης 
έθεσαν τις πρακτικές διακρίσεων σε βάρος της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης και τα 
προβλήματα στην εκπαίδευση στο πλαίσιο 
της πρόσβασης σε ποιοτική εκπαίδευση

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) συμμετείχε στη 
16η Σύνοδο του Φόρουμ των Ηνωμένων 
Εθνών (ΟΗΕ) για θέματα μειονοτήτων 
στις 30 Νοεμβρίου-1 Δεκεμβρίου 2023. 
Η Τουρκική κοινότητα Δυτικής Θράκης 
εκπροσωπήθηκε από το ΑBTTF και τον 
Σύλλογο Επιστημόνων Μειονότητας 
Δυτικής Θράκης (ΣΕΜΔΘ) στο Φόρουμ των 
Ηνωμένων Εθνών που διοργανώθηκε στη 
Γενεύη της Ελβετίας, με θέμα «Μειονότητες 
και κοινωνίες στη συνοχή: Ισότητα, κοινωνική 
ένταξη και κοινωνικοοικονομική συμμετοχή». 

Η Τουρκική αντιπροσωπεία της Δυτικής 
Θράκης, αποτελούμενη από την Υπεύθυνη 
Διεθνών Σχέσεων του ABTTF Melek Kırmacı 
και τα μέλη του ΣΕΜΔΘ Kerem Abdürahimoğ-
lu και Meltem Giritli, έθεσε τα προβλήματα της 
Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής Θράκης 
κατά τη διάρκεια της διήμερης συνάντησης.

Μιλώντας την πρώτη ημέρα του Φόρουμ, 
το ABTTF δήλωσε ότι η έλλειψη ισότιμης 
πρόσβασης σε ποιοτική εκπαίδευση 
εμποδίζει τα παιδιά των μειονοτήτων να 
αποκτήσουν πρόσβαση στα κοινωνικά 
και πολιτικά δικαιώματα και αυξάνει τις 
διακρίσεις στην κοινωνία ως αποτέλεσμα 
της περιθωριοποίησης των παιδιών των 
μειονοτήτων. Το ABTTF ανέφερε ότι η 
Συνθήκη της Λωζάννης του 1923 παρείχε 
στους Τούρκους της Δυτικής Θράκης 
στην Ελλάδα και στους Έλληνες της 
Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της 
Τένεδου το δικαίωμα να ιδρύουν και να 
διαχειρίζονται τα δικά τους σχολεία και 
δήλωσε ότι η Ελλάδα κατέστρεψε αυτή 
την εκπαιδευτική αυτονομία και ως εκ 
τούτου το δικαίωμα πρόσβασης σε ισότιμη 
και ποιοτική εκπαίδευση παρεμποδίζεται 
από τις κρατικές παρεμβάσεις.
Υπενθυμίζοντας  ότι η Τουρκική κοινότητα 

στη Δυτική Θράκη αποτελεί το 55% του 
πληθυσμού στη Ροδόπη, το 45% στην Ξάνθη 
και το 10% στον Έβρο, το ABTTF ανέφερε 
ότι αν και η νηπιαγωγική εκπαίδευση είναι 
υποχρεωτική, τα Τουρκικά νηπιαγωγεία 
που ιδρύονται στο πλαίσιο του Τουρκικού 
σχολικού συστήματος ή εξ ολοκλήρου 
ιδιωτικά δεν επιτρέπονται στην περιοχή.

Εφιστώντας την προσοχή στη ραγδαία 
μείωση του αριθμού των Τουρκικών 
δημοτικών σχολείων, το ABTTF δήλωσε 
ότι, παρά την αυτονομία στην εκπαίδευση, η 
απόφαση της κυβέρνησης το 2010 να κλείσει 
σχολεία με λιγότερους από 9 μαθητές έχει 
μετατραπεί σε μέσο συστηματικής διάκρισης 
κατά της Τουρκικής κοινότητας. Αναφέροντας 
ότι το 2008 υπήρχαν 188 Τουρκικά 
δημοτικά σχολεία, το ABTTF δήλωσε ότι ο 
αριθμός αυτός έχει μειωθεί σε 90 το 2023.

Το ABTTF επεσήμανε ότι το κύριο 
πρόβλημα σε επίπεδο δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης είναι ο μικρός αριθμός 
σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
και δήλωσε ότι αυτό που συνέβη στο 

Μειονοτικό Γυμνάσιο-Λύκειο Ξάνθης σχετικά 
με το πρόβλημα της εκπαίδευσης με βάρδιες 
αποκαλύπτει την άνιση και διακριτική 
μεταχείριση που αντιμετωπίζει η Τουρκική 
κοινότητα αγνοώντας τις εκπαιδευτικές 

της ανάγκες. Το ABTTF δήλωσε ότι παρά 
τις διαμαρτυρίες του 2019 και του 2023, 
τα αιτήματα της Τουρκικής κοινότητας δεν 
ικανοποιήθηκαν και δεν παραχωρήθηκε 
νέο σχολικό κτίριο. Υπενθυμίζοντας στην 
Ελλάδα τις δεσμεύσεις και τις υποχρεώσεις 
της βάσει του διεθνούς δικαίου, το ABT-
TF απαίτησε την αποκατάσταση της 
πλήρους αυτονομίας στην εκπαίδευση.

 Το ΣΕΜΔΘ, από την άλλη πλευρά, εξέφρασε 
τις κοινωνικοοικονομικές διακρίσεις εις βάρος 
της Τουρκικής κοινότητας στη Δυτική Θράκη 
με πρακτικές διακρίσεων από το παρελθόν 
μέχρι σήμερα και δήλωσε ότι σήμερα η 
Δυτική Θράκη είναι η λιγότερο ανεπτυγμένη 
περιοχή της χώρας και η Τουρκική κοινότητα 
θυματοποιείται ακόμη περισσότερο 
λόγω των πρακτικών διακρίσεων 
σε αυτή την υπανάπτυκτη περιοχή.

Το ABTTF συμμετείχε στο Φόρουμ του ΟΗΕ 
για θέματα μειονοτήτων
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Το δωδέκατο επεισόδιο της 
διαδικτυακής σειράς προγραμμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) με τίτλο «Οι 
Πραγματικότητες της Χώρας μας» 
μεταδόθηκε την 1η Φεβρουαρίου 2024.

Στο πρόγραμμα φιλοξενήθηκε ο πρώην 
Ειδικός Εισηγητής των Ηνωμένων Εθνών 
(ΟΗΕ) για θέματα μειονοτήτων Δρ. Fer-
nand de Varennes, ο οποίος επισκέφθηκε 
επίσης τη Δυτική Θράκη το 2019.

Στο πρόγραμμα που συντόνισε η Υπεύθυνη 
των Διεθνών Σχέσεων του ABTTF Melek 
Kırmacı Arık, ο de Varennes απάντησε 
στις ερωτήσεις σχετικά με τον ορισμό 
της «εθνικής μειονότητας» στο πλαίσιο 
του διεθνούς δικαίου των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων τη γενική κατάσταση των 
μειονοτικών δικαιωμάτων στην Ευρώπη, 
καθώς και τη γενική κατάσταση που 
επικρατεί στην Ελλάδα όσον αφορά την 
προστασία των εθνικών μειονοτήτων 
και τα προβλήματα της Τουρκικής 
κοινότητας Δυτικής Θράκης της Ελλάδας. 

Ο De Varennes δήλωσε ότι το ζήτημα του 
ορισμού της «εθνικής μειονότητας» είναι 
λίγο περίπλοκο, σημειώνοντας ότι ο ΟΗΕ 
αναφέρεται σε εθνοτικές, γλωσσικές και 
θρησκευτικές μειονότητες, ενώ η έννοια 
της «εθνικής μειονότητας» χρησιμοποιείται 
κυρίως στην Ευρώπη. Σημειώνοντας 
ότι η εθνική ταυτότητα σχετίζεται με τον 
πολιτισμό, ο de Varennes δήλωσε ότι 
η Τουρκική μειονότητα στην Ελλάδα 
μπορεί να οριστεί ως εθνική, γλωσσική 
ακόμη και θρησκευτική μειονότητα.

Ο de Varennes δήλωσε ότι σε επίπεδο ΟΗΕ τα 
δικαιώματα των μειονοτήτων αναγνωρίζονται 
ως ανθρώπινα δικαιώματα και ότι ο ΟΗΕ 
προσφέρει ισχυρότερη προστασία των 
δικαιωμάτων των μειονοτήτων από τους 
Ευρωπαϊκούς μηχανισμούς, επισημαίνοντας 
παράλληλα την δυσάρεστη οπισθοδρόμηση 
που παρατηρείται στην Ευρώπη όσον 
αφορά τον σεβασμό των δικαιωμάτων 
των εθνικών μειονοτήτων. Δίνοντας 

συγκριτικά παραδείγματα από την Ευρώπη, 
ο de Varennes είπε ότι τα δικαιώματα 
της Γερμανικής μειονότητας στην Ιταλία 
προστατεύονται καλά, ενώ τα μειονοτικά 
δικαιώματα δεν αναγνωρίζονται στη Γαλλία. 

Ο De Varennes υπογράμμισε ότι η 
Ελλάδα θα μπορούσε να κάνει πολύ 
περισσότερα στον τομέα των δικαιωμάτων 
των μειονοτήτων  ειδικά στα θέματα της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης όπως 
η εκλογή των δικών τους θρησκευτικών 
ηγετών, την εκπαίδευση στη μητρική 
Τουρκική γλώσσα σημειώνοντας πρόοδο 
σε αυτούς τους τομείς. Επισημαίνοντας 
ότι είναι φυσιολογικό και χρήσιμο να 
χρησιμοποιούνται οι Ευρωπαϊκοί μηχανισμοί 
για την προστασία των δικαιωμάτων των 
εθνικών μειονοτήτων στην Ελλάδα, ο de Va-
rennes τόνισε ότι είναι επίσης σημαντικό να 
λαμβάνονται υπόψη οι μηχανισμοί του ΟΗΕ. 
Ο De Varennes σημείωσε ότι η Ελληνική 
κυβέρνηση έχει επιδείξει δειλή προσέγγιση 
στην αξιοποίηση των μηχανισμών της ΕΕ 
και ως εκ τούτου είναι σημαντικό για την 

Τουρκική κοινότητα της Δυτικής Θράκης 
να εξετάσει τους διεθνείς μηχανισμούς 
όσον αφορά τα μειονοτικά δικαιώματα.

Ο de Varennes δήλωσε ότι η Ελληνική 
κυβέρνηση θα πρέπει να απομακρυνθεί 
από ορισμένους φόβους ότι η προστασία 
των μειονοτήτων θα αποδυναμώσει τη 
χώρα, συμβουλεύοντας παράλληλα την 
Ελληνική κυβέρνηση να προσεγγίσει 
την προστασία των δικαιωμάτων των 
μειονοτήτων από μια θετική προοπτική και 
όχι ως απειλή για την εθνική κυριαρχία, 
αλλά ως έναν τρόπο σεβασμού των μελών 
των μειονοτήτων ως ισότιμων πολιτών.

Ο De Varennes επεσήμανε ότι η πολιτική 
μισαλλοδοξία αυξάνεται όχι μόνο στην 
Ελλάδα αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη, 
σημειώνοντας το γεγονός ότι ορισμένοι 
πολιτικοί χρησιμοποιούν τον εθνικισμό 
για να κατηγορήσουν τις μειονότητες, να 
τις μετατρέψουν σε αποδιοπομπαίους 
τράγους και να τις παρουσιάσουν ως απειλή.

Ο de Varennes υπογράμμισε ότι είναι 
σημαντικό να γίνουμε πολύ πιο ορατοί 
και αποτελεσματικοί στις δραστηριότητες 
άσκησης πίεσης και ότι μερικές φορές 
χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια, αλλά η 
επιτυχία έρχεται στο τέλος. Ωστόσο ο de 
Varennes τόνισε ότι ο τρόπος με τον οποίο 
γίνονται αντιληπτά τα δικαιώματα των 
μειονοτήτων πρέπει να αλλάξει, ότι αυτή 
τη στιγμή διανύουμε μια πολύ δύσκολη και 
εχθρική περίοδο και ότι είναι σημαντικό να 
διπλασιάσουμε τις προσπάθειες γι’ αυτό.

Μπορείτε να παρακολουθήσετε ολόκληρη 
την εκπομπή στα Αγγλικά, η οποία 
μεταδόθηκε ζωντανά και ταυτόχρονα 
στο κανάλι του ABTTF στο YouTube και 
στη σελίδα της στο Facebook, κάνοντας 
κλικ στους παρακάτω συνδέσμους:

YouTube: https://www.youtu-
b e . c o m / w a t c h ? v = o X V 3 L J W q J V s

Facebook: https://www.facebook.
c o m / e v e n t s / 1 1 5 6 2 1 2 8 1 5 3 4 2 9 0 7 /

Ο Πρώην ειδικός εισηγητής του ΟΗΕ για θέματα μειονοτήτων 
Δρ Fernand de Varennes ήταν καλεσμένος του προγράμματος 

«Οι πραγματικότητες της Χώρας μας»
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Πρόεδρος ABTTF: «Με αυτή την 
παράλληλη έκθεση που καταθέσαμε στις 
αρμόδιες αρχές της χώρας μας, απαιτούμε 
από την κυβέρνηση να εφαρμόσει μια 
πραγματική μειονοτική πολιτική βασισμένη 
στην ειλικρίνεια ενεργώντας όχι με την 
αντίληψη «για την κοινότητά μας, παρά 
την κοινότητά μας» αλλά με την αντίληψη 
«για την κοινότητά μας, μαζί με την 
κοινότητά μας» σε θέματα και προβλήματα 
που αφορούν την κοινότητά μας.»

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) συνέταξε 
παράλληλη έκθεση ως απάντηση στα θέματα 
που αφορούν την Τουρκική κοινότητα 
Δυτικής Θράκης που περιλαμβάνονται στην 
έκθεση «Περιστατικά εις βάρος χώρων 
θρησκευτικής σημασίας στην Ελλάδα-2022» 
που δημοσίευσε το Ελληνικό Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
στις 28 Δεκεμβρίου 2023 και την υπέβαλε 
στις αρμόδιες αρχές της χώρας μας.

Στην παράλληλη έκθεσή της, το ABTTF 
μετέφερε λεπτομερώς τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η Τουρκική κοινότητα Δυτικής 
Θράκης, η οποία έχει θρησκευτική αυτονομία 
σύμφωνα με διμερείς και διεθνείς συνθήκες, 
σε θρησκευτικά θέματα και εξέφρασε 
τις απόψεις και τα αιτήματά της. Στην 
παράλληλη έκθεσή της, το ABTTF εξέφρασε 
τα προβλήματα της Τουρκικής κοινότητας 
στη Ρόδο και την Κω σε θρησκευτικό 
επίπεδο, καθώς και την κατάσταση των 
τζαμιών και των χώρων λατρείας στη Δυτική 
Θράκη τονίζοντας τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζονται κατά την προστασία των 
ιστορικών, αρχιτεκτονικών και πολιτιστικών 
μνημείων που κληρονομήθηκαν από την 
Οθωμανική περίοδο και τις επιθέσεις 
σε θρησκευτικά ιερούς χώρους.

Το ABTTF επέκρινε την έκθεση του 
Υπουργείου ότι περιέχει ελλιπείς, 
διφορούμενες και ενίοτε ανακριβείς δηλώσεις 
σχετικά με την Τουρκική κοινότητα Δυτικής 
Θράκης και σημείωσε ότι η έκθεση δεν 
ασχολείται με τα προβλήματα της Τουρκικής 
κοινότητας στον θρησκευτικό τομέα και 

αγνοεί τη θρησκευτική της αυτονομία.

Το ABTTF επεσήμανε το γεγονός ότι το 
Πρωτόκολλο του 1830, η Συνθήκη του 
1881, η Συνθήκη των Αθηνών του 1913 
και η Συνθήκη Ειρήνης της Λωζάννης του 
1923, που καθορίζουν το καθεστώς και τα 
δικαιώματα της Τουρκικής κοινότητας στη 
Δυτική Θράκη στον θρησκευτικό τομέα, 
δεν αναφέρονται καθόλου στην έκθεση 
του Υπουργείου και δήλωσε ότι με το νόμο 
που ψηφίστηκε το 1991, οι μουφτήδες στην 
Κομοτηνή, την Ξάνθη και στο Διδυμότειχο 
διορίστηκαν από το κράτος και σήμερα 

υπάρχει μια διπλή δομή με διορισμένους 
μουφτήδες που δεν γίνονται αποδεκτοί από 
την κοινότητα και μουφτήδες που εκλέγονται 
από την κοινότητα. Το ABTTF σημείωσε 
ότι οι σχετικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 
στις οποίες η χώρα μας καταδικάστηκε για 
παραβίαση της θρησκευτικής ελευθερίας της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης, δεν 
αναφέρονται στην έκθεση του υπουργείου.
ABTTF δήλωσε ότι ο νόμος με τίτλο 
«Εκσυγχρονισμός των Μουφτειών της 
Θράκης» με αριθμό και ημερομηνία 
4964/2022 ψηφίστηκε από το Ελληνικό 

Παράλληλη έκθεση από το ABTTF στην έκθεση του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων
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Κοινοβούλιο παρά τις αντιρρήσεις της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης 
υπογραμμίζοντας παράλληλα ότι με 
το νόμο αυτό, οι αυτόνομες δομές των 
Μουφτειών που ανήκουν στην Τουρκική 
κοινότητα επιχειρήθηκε να εκκαθαριστούν 
με την πλήρη σύνδεσή τους με το Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.

To ABTTF επέκρινε τον νόμο αριθ. 
4115/2013 που προβλέπει τον διορισμό 
240 μουσουλμάνων ιεροδασκάλων για να 
διδάσκουν το Ισλάμ στην Ελληνική γλώσσα 
σε παιδιά που ανήκουν στην Τουρκική 
κοινότητα σε δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 
τζαμιά στη Δυτική Θράκη υπό την αιγίδα 
διορισμένων μουφτήδων και στον οποίο 
η Τουρκική κοινότητα έχει αντιταχθεί από 
την πρώτη μέρα. Το ABTTF σημείωσε ότι 
αυτή η πρακτική, η οποία προβάλλεται 
ως θετική από την κυβέρνηση, είναι μια 
πολύ σαφής παρέμβαση στη θρησκευτική 
αυτονομία της Τουρκικής κοινότητας και 
επιτρέπει τον κρατικό έλεγχο της θρησκείας.

Το ABTTF δήλωσε ότι ο ισχυρισμός ότι 
το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού έχει ικανοποιήσει όλα τα 
αιτήματα για την επισκευή και ανακαίνιση 
των παλαιών τζαμιών και την κατασκευή 
νέων τζαμιών στη Δυτική Θράκη δεν 
αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα και 
πρόσθεσε ότι σήμερα δεν υπάρχει καμία 
κατασκευή νέου τζαμιού στη Δυτική Θράκη, 

υπάρχουν αιτήσεις που περιμένουν έγκριση 
για οικοδομικές άδειες και δεν υπάρχει 
καμία πρόοδος στην αποκατάσταση του 
κατεστραμμένου από πυρκαγιά τζαμιού της 
Διδυμότειχου Τσελεμπί Σουλτάν Μεχμέτ. 

Το ABTTF σημείωσε ότι το γραφείο του 
μουφτή στη Ρόδο έχει κλείσει από το 
1974, ότι οι διοικήσεις των ιδρυμάτων 
που ανήκουν στην Τουρκική κοινότητα 
στη Ρόδο και την Κω καθορίζονται με 
διορισμό, όπως και στη Δυτική Θράκη, και 
ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήματα στην 
αποκατάσταση και συντήρηση τζαμιών 
και άλλων ιστορικών αρχιτεκτονικών 
μνημείων που κληρονομήθηκαν από 
την Οθωμανική περίοδο στα νησιά.

Όσον αφορά τις επιθέσεις σε θρησκευτικά 
ιερούς χώρους, το ABTTF δήλωσε 
ότι στις 15 και 16 Μαρτίου 2022, το 
Μουσουλμανικό-Τουρκικό νεκροταφείο 
της Οθωμανικής εποχής στο χωριό 
Πετινού της Ξάνθης βανδαλίστηκε από 
τα μηχανήματα κατασκευής του Δήμου 
Αβδήδων λόγω της κατασκευής γηπέδων 
ποδοσφαίρου και μπάσκετ, μιας παιδικής 
χαράς και μιας κοινωνικής εγκατάστασης 
σε αυτό και επέκρινε το γεγονός ότι το 
νεκροταφείο δεν έχει ακόμη αποκατασταθεί.

Στην παράλληλη έκθεση του το ABTTF 
ζήτησε να αποκατασταθεί η εκπαιδευτική 
και θρησκευτική αυτονομία της Τουρκικής 
κοινότητας Δυτικής Θράκης, να 

αναγνωριστούν οι εκλεγμένοι μουφτήδες 
από την κυβέρνηση και να αποκατασταθούν 
στην αρχική τους κατάσταση και να 
ανοίξουν για λατρεία τα ιστορικά τζαμιά που 
κληρονομήθηκαν από τους Οθωμανούς 
στη χώρα μας λαμβάνοντας υπόψη τις 
ανάγκες του Τουρκικού και Μουσουλμανικού 
πληθυσμού στις περιοχές όπου βρίσκονται.

Επί του θέματος ο Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) Χαλήτ Χαμπίπ 
Ογλού δήλωσε: «Κατά την προετοιμασία της 
φετινής έκθεσης του Υπουργείου Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, δυστυχώς, 
δεν ζητήθηκε η γνώμη της κοινότητάς μας 
για θέματα που αφορούν την κοινότητά μας 
και επαναλήφθηκε η επίσημη κρατική θέση 
με μονόπλευρη και διακριτική προσέγγιση. 
Απορρίπτουμε κατηγορηματικά τους 
νόμους «Εκσυγχρονισμός των Μουφτειών 
στη Θράκη» και «240 Ιμάμηδες», οι οποίοι 
στοχεύουν στην πλήρη κατάργηση της 
θρησκευτικής αυτονομίας της κοινότητάς 
μας, ως θετικά βήματα. Με αυτή την 
παράλληλη έκθεση που καταθέσαμε στις 
αρμόδιες αρχές της χώρας μας, απαιτούμε 
από την κυβέρνηση να εφαρμόσει μια 
πραγματική μειονοτική πολιτική βασισμένη 
στην ειλικρίνεια ενεργώντας όχι με την 
αντίληψη «για την κοινότητά μας, παρά 
την κοινότητά μας» αλλά με την αντίληψη 
«για την κοινότητά μας, μαζί με την 
κοινότητά μας» σε θέματα και προβλήματα 
που αφορούν την κοινότητά μας.»
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Η γραπτή συμβολή του ABTTF στην έκθεση της Επιτροπής της 
ΕΕ για το Κράτος Δικαίου 2024

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Τούρκων 
Δυτικής Θράκης (ABTTF) υπέβαλε τη 
γραπτή συνεισφορά της σχετικά με την 
Έκθεση της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ) για το Κράτος Δικαίου 
2024 στην Επιτροπή της ΕΕ. Το ABTTF 
συμμετείχε στη διαδικασία ηλεκτρονικής 
διαβούλευσης που ήταν ανοικτή σε 
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και 
άλλους ενδιαφερόμενους φορείς στα κράτη 
μέλη της ΕΕ που ξεκίνησε η Επιτροπή της 
ΕΕ για την εν λόγω έκθεση και εξέφρασε τα 
προβλήματα της Τουρκικής κοινότητας στη 
Δυτική Θράκη, προκειμένου να συμβάλει 
στην υπό εκπόνηση έκθεση για την Ελλάδα.

Στη γραπτή συνεισφορά του, το ABTTF 
υπογράμμισε ότι η Ελλάδα αρνείται την 
Τουρκική εθνική ταυτότητα της Τουρκικής 
κοινότητας στη Δυτική Θράκη και δήλωσε 
ότι η Ελλάδα δεν έχει εφαρμόσει τις τρεις 
ξεχωριστές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ) στην ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ 
Ουστά και λοιποί από το 2008 παρά τις 
προειδοποιήσεις και τις αποφάσεις της 
Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης παραβιάζοντας την ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι της Τουρκικής κοινότητας.

Το ABTTF αναφέρθηκε επίσης στη 
μήνυση που κατέθεσε η Εισαγγελία 
Πρωτοδικών Ροδόπης για την ακύρωση 
της εγγραφής του Αθλητικού Πολιτιστικού 
Συλλόγου Φιλάθλων Φενέρμπαχτσε στη 
Δυτική Θράκη ο οποίος ιδρύθηκε ως 
σύλλογος φιλάθλων στην Κομοτηνή στις 
11 Οκτωβρίου 2022, σημειώνοντας ότι στο 
εισαγγελικό κατηγορητήριο υποστηρίζεται 
ότι η έκφραση «Δυτική Θράκη» στην 
επωνυμία του σωματείου εγκυμονεί 
κινδύνους για την εδαφική ακεραιότητα και 
την εθνική κυριαρχία της χώρας και ως εκ 
τούτου ζητείται να αφαιρεθεί η έκφραση 
«Δυτική Θράκη» από την επωνυμία και 
το καταστατικό του σωματείου και να 
αποφασιστεί η διαγραφή του εν λόγω 
σωματείου από το μητρώο σωματείων.

Το ABTTF τόνισε ότι αν και η Τουρκική 
κοινότητα στη Δυτική Θράκη έχει 
εκπαιδευτική αυτονομία, ο αριθμός των 

Τουρκικών δημοτικών σχολείων μειώνεται 
κάθε χρόνο λόγω κλεισίματος, δεν υπάρχουν 
δίγλωσσα νηπιαγωγεία της Τουρκικής 
μειονότητας, ο αριθμός των Τουρκικών 
γυμνασίων και λυκείων σε επίπεδο 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι αρκετά 
χαμηλός, ενώ συνεχίζεται το πρόβλημα της 
διδασκαλίας σε δύο βάρδιες και της έλλειψης 
σύγχρονου σχολικού κτιρίου στο Τουρκικό 
Μειονοτικό Γυμνάσιο και Λύκειο Ξάνθης, 
το οποίο τέθηκε επίσης στην ημερήσια 
διάταξη με κοινοβουλευτική ερώτηση που 
κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Το ABTTF επεσήμανε ότι πέρα από τις 
προκαταλήψεις και τα στερεότυπα κατά της 
Τουρκικής κοινότητας Δυτικής Θράκης στα 
μέσα ενημέρωσης στην Ελλάδα, υπάρχουν 
παραδείγματα αλλοτρίωσης, διακρίσεων 
και στοχοποίησης και δήλωσε ότι η πίεση 
και οι διακρίσεις κατά της Τουρκικής 
κοινότητας παρατηρούνται ακόμη και στον 
πολιτικό τομέα. Το ABTTF δήλωσε ότι στις 
γενικές εκλογές του Μαΐου 2023, ο Τούρκος 
υποψήφιος βουλευτής που έλαβε τον 

υψηλότερο αριθμό ψήφων στο νομό της 
Ροδόπης, όπου η Τουρκική κοινότητα της 
Δυτικής Θράκης αποτελεί την πλειοψηφία 
του πληθυσμού, υποβλήθηκε σε πολιτική 
εκστρατεία λάσπης και στοχοποιήθηκε και ότι 
η κατάσταση αυτή εμβάθυνε τις διαρθρωτικές 
και συστηματικές διακρίσεις εις βάρος 
της Τουρκικής κοινότητας στην Ελλάδα.

Αναφέροντας ότι η Τουρκική κοινότητα στη 
Δυτική Θράκη έχει θρησκευτική αυτονομία 
σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες και 
έχει το δικαίωμα να εκλέγει τους δικούς 
της θρησκευτικούς ηγέτες (μουφτήδες), το 
ABTTF σημείωσε ότι οι μουφτήδες που 
εκλέγονται από την Τουρκική κοινότητα 
δεν αναγνωρίζονται από την Ελλάδα. 
Το ABTTF δήλωσε ότι το Προεδρικό 
Διάταγμα υπ. αριθ. 52/2019 υπονομεύει 
περαιτέρω την αυτόνομη δομή της 
Τουρκικής κοινότητας στον θρησκευτικό 
τομέα, καθώς τα γραφεία των μουφτήδων 
υπάγονται πλήρως στο Υπουργείο Παιδείας 
και Θρησκευμάτων και μετατρέπονται 
σε συνήθεις δημόσιες υπηρεσίες.
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Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με τις σοβαρές 
εξελίξεις που απειλούν το κράτος δικαίου στην Ελλάδα

Πρόεδρος ABTTF: «Παρά τις 
προειδοποιήσεις της Επιτροπής Υπουργών 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, η χώρα 
μας, η οποία αγνόησε το κράτος δικαίου 
μη εφαρμόζοντας επί σχεδόν 16 χρόνια 
τις τρεις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
σχετικά με τις ενώσεις της κοινότητας μας, 
έλαβε ακόμη μια αυστηρή προειδοποίηση 
από το ΕΚ. Είναι πρέπον για τη χώρα 
μας, η οποία δηλώνει σε κάθε ευκαιρία ότι 
είναι το λίκνο της δημοκρατίας, να επιδείξει 
πλήρη σεβασμό στη δημοκρατία, το κράτος 
δικαίου και τα θεμελιώδη δικαιώματα, 
όπως αναφέρεται σαφώς στο ψήφισμα 
του ΕΚ, και να εξαλείψει αμέσως τις 
υπάρχουσες απειλές για τις αξίες της ΕΕ 
στη χώρα, ώστε να μην εμφανιστούν ξανά.»

Στο ψήφισμά του που εγκρίθηκε στις 
7 Φεβρουαρίου 2024, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο (ΕΚ) δήλωσε ότι υπάρχουν 
ανησυχητικές εξελίξεις στην Ελλάδα 
που απειλούν το κράτος δικαίου και 
κάλεσε την Επιτροπή της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ) να αναλάβει δράση.

Το ψήφισμα, που εγκρίθηκε με 330 ψήφους 
υπέρ, 254 κατά και 26 αποχές, εκφράζει βαθιά 
ανησυχία για τις πολύ σοβαρές απειλές κατά 
της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην Ελλάδα.

Το ψήφισμα αναφέρει ότι οι δημοσιογράφοι 
στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν σωματικές 
απειλές, λεκτικές επιθέσεις και παρενοχλητικές 
νομικές διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένων 
εκείνων που ξεκίνησαν από τον στενό 

κύκλο του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη, και ότι υπάρχουν ανησυχίες 
για την ελευθερία του Τύπου στη χώρα.

Το ψήφισμα καταδικάζει την εργαλειοποίηση 
των «απειλών εθνικής ασφάλειας» 
για την παρακολούθηση πολιτικών 
αντιπάλων, συμπεριλαμβανομένων των 
ευρωβουλευτών, και ζητεί αποτελεσματικές 
έρευνες με τη συνδρομή της Ευρωπαϊκής 
Αστυνομικής Οργάνωσης (Ευρωπόλ). Το 
ψήφισμα ζητά την ακύρωση της νομοθεσίας 
που θέτει την υπηρεσία πληροφοριών υπό 
τον άμεσο έλεγχο του πρωθυπουργού 
και εκφράζει ανησυχίες σχετικά με 
την πολιτική πίεση, τον εκφοβισμό και 
την παρενόχληση αξιωματούχων 
που εποπτεύουν την κυβέρνηση. 

Επισημαίνοντας την υπερβολική χρήση 
βίας από την αστυνομία στη χώρα και 
την κακή ποιότητα των επακόλουθων 
ερευνών και δικαστικών αποφάσεων, τις 
καταγγελίες για διαφθορά, τις χρονοβόρες 
δικαστικές διαδικασίες και τις συγκρούσεις 
συμφερόντων, συμπεριλαμβανομένης της 
διείσδυσης στην αστυνομία από συνδικάτα 
του οργανωμένου εγκλήματος, το ψήφισμα 
σημειώνει ότι η κακομεταχείριση και η 
συστηματική απώθηση των μεταναστών, 
καθώς και οι επιθέσεις κατά της κοινωνίας 
των πολιτών, οι εκστρατείες συκοφάντησης 
και οι νομικές παρενοχλήσεις, ιδίως 
κατά των ακτιβιστών για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, προκαλούν ανησυχία.
Το ψήφισμα καλεί την Επιτροπή της ΕΕ 
να κάνει πλήρη χρήση των υφιστάμενων 
μηχανισμών για την αντιμετώπιση των 

παραβιάσεων των αξιών της ΕΕ στην 
Ελλάδα, μεταξύ άλλων αξιολογώντας 
τη χρήση των κονδυλίων της ΕΕ στο 
πλαίσιο του κανονισμού για τις κοινές 
διατάξεις σύμφωνα με τον Χάρτη 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ.

Επί του θέματος ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Ομοσπονδίας Τούρκων Δυτικής Θράκης 
(ABTTF) Χαλήτ Χαμπίπ Ογλού δήλωσε: 
«Αυτή η τελευταία απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για το κράτος δικαίου είναι μια 
πολύ σημαντική προειδοποίηση για τη χώρα 
μας, την Ελλάδα και την κυβέρνησή της. Η 
απόφαση αυτή είναι μια δήλωση ότι η χώρα 
μας δεν μπορεί να συγκαλύπτει τα γεγονότα 
στη διεθνή σκηνή αγνοώντας τις αξίες της ΕΕ 
της οποίας είναι μέλος και τις υποχρεώσεις 
της που απορρέουν από τις διεθνείς 
συνθήκες στις οποίες είναι συμβαλλόμενο 
μέρος και καταφεύγοντας συνεχώς πίσω 
από δικαιολογίες. Παρά τις προειδοποιήσεις 
της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου 
της Ευρώπης, η χώρα μας, η οποία αγνόησε 
το κράτος δικαίου μη εφαρμόζοντας επί 
σχεδόν 16 χρόνια τις τρεις αποφάσεις του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου σχετικά με τις ενώσεις της 
κοινότητας μας, έλαβε ακόμη μια αυστηρή 
προειδοποίηση από το ΕΚ. Είναι πρέπον 
για τη χώρα μας, η οποία δηλώνει σε κάθε 
ευκαιρία ότι είναι το λίκνο της δημοκρατίας, 
να επιδείξει πλήρη σεβασμό στη δημοκρατία, 
το κράτος δικαίου και τα θεμελιώδη 
δικαιώματα, όπως αναφέρεται σαφώς στο 
ψήφισμα του ΕΚ, και να εξαλείψει αμέσως 
τις υπάρχουσες απειλές για τις αξίες της ΕΕ 
στη χώρα, ώστε να μην εμφανιστούν ξανά.»
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Η Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης εξέτασε 
την ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά

Πρόεδρος ABTTF: «15 χρόνια μετά, η 
Ελλάδα μιλάει για την πρόθεσή της να 
συστήσει μια Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 
για να διερευνήσει την εφαρμογή των 
αποφάσεων σε αυτή την ομάδα υποθέσεων 
και να προετοιμάσει συστάσεις προς τις 
Ελληνικές αρχές. Μην παρεξηγηθείτε, δεν 
υπάρχει ακόμη απόφαση για το θέμα αυτό, 
υπάρχει πρόθεση! Η χώρα μας κωλυσιεργεί 
εμάς, την Επιτροπή Υπουργών, εδώ και τόσο 
καιρό που είναι δύσκολο να πιστέψουμε 
ότι αυτό είναι ένα πραγματικό βήμα.»

Κατά τη συνεδρίασή της στο Στρασβούργο 
στις 5-7 Δεκεμβρίου 2023, η Επιτροπή 
Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης 
εξέτασε την ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά 
και λοιποί σχετικά με την παραβίαση από την 
Ελλάδα της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι 
της Τουρκικής Ένωσης Ξάνθης, του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Τούρκων Γυναικών 
Νομού Ροδόπης και του Συλλόγου Νεολαίας 
Μειονότητας Νομού Έβρου που ανήκουν 
στη Τουρκική κοινότητα Δυτικής Θράκης. 

Στην απόφαση που ανακοινώθηκε σήμερα (8 
Δεκεμβρίου), η Επιτροπή Υπουργών δήλωσε 
ότι οι αποφάσεις του ΕΔΔΑ εξακολουθούν 
να μην εφαρμόζονται, παρά την πάροδο 15 
ετών και τη νομοθετική τροποποίηση του 
2017. Η Επιτροπή Υπουργών δήλωσε ότι 
οι ενώσεις στην ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ 
Ουστά έχουν εξαντλήσει τα εσωτερικά ένδικα 
μέσα και ότι οι Ελληνικές αρχές θα πρέπει 
άμεσα να λάβουν μέτρα για την εκτέλεση των 
αποφάσεων. Στο ψήφισμά της, η Επιτροπή 
αναφέρει ότι θεωρεί θετικό το γεγονός ότι 
στις 8 Νοεμβρίου 2023, μετά από συνάντηση 
μεταξύ της γραμματείας της Επιτροπής και 
του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών, 
η Ελλάδα εξέφρασε την πρόθεσή της να 
συστήσει Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 
για να συμβουλεύσει τις Ελληνικές αρχές 
σχετικά με τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν 
για την ομάδα υποθέσεων Μπεκίρ Ουστά. 

Η Επιτροπή Υπουργών, υπογραμμίζοντας 
την υποχρέωση της Ελλάδας βάσει του 
άρθρου 46 παράγραφος 1 της Σύμβασης για 
τα ερωτώμενα κράτη να εφαρμόζουν πλήρως 
και αποτελεσματικά όλες τις αποφάσεις 

του ΕΔΔΑ, ζήτησε από τις Ελληνικές αρχές 
να ενημερώνουν την Επιτροπή σχετικά 
με τα μέτρα που έχουν ληφθεί ενόψει 
της επανεξέτασης τον Ιούνιο του 2024. 

Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Τούρκων Δυτικής Θράκης (ABTTF) Χαλήτ 
Χαμπίπ Ογλού: «7 Δεκεμβρίου 1983, η 
ημερομηνία κατά την οποία κατέβηκε η 
πινακίδα της Τουρκικής Ένωσης Ξάνθης... 
40 χρόνια μετά το κατέβασμα της ταμπέλας 
του πρώτου τουρκικού συλλόγου μας 
στη Δυτική Θράκη, η επίσημη νομική 
προσωπικότητα της Τουρκικής Ένωσης 

Ξάνθης δεν έχει ακόμη αποκατασταθεί. 
Μετά από 22 χρόνια εσωτερικού νομικού 
αγώνα, η Τουρκική Ένωση Ξάνθης και άλλα 
δύο σωματεία, στα οποία δεν επετράπη η 
ίδρυση, περιμένουν εδώ και 15 χρόνια την 
εφαρμογή των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου. 15 ολόκληρα χρόνια! 15 χρόνια 
μετά, η Ελλάδα μιλάει για την πρόθεσή της να 
συστήσει μια Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 
για να διερευνήσει την εφαρμογή των 
αποφάσεων σε αυτή την ομάδα υποθέσεων 
και να προετοιμάσει συστάσεις προς τις 
Ελληνικές αρχές. Μην παρεξηγηθείτε, δεν 
υπάρχει ακόμη απόφαση για το θέμα αυτό, 
υπάρχει πρόθεση! Η χώρα μας κωλυσιεργεί 
εμάς, την Επιτροπή Υπουργών, εδώ και τόσο 
καιρό που είναι δύσκολο να πιστέψουμε ότι 
αυτό είναι ένα πραγματικό βήμα. Φυσικά 
θα συνεχίσουμε να παρακολουθούμε τη 
διαδικασία μέχρι την επανεξέταση τον 
Ιούνιο του 2024, δεν θα επιτρέψουμε 
να μετατραπεί σε άλλη μια διαδικασία 
που θα καθυστερήσει την Επιτροπή.  
Θα συνεχίσουμε να ενημερώνουμε την 
Επιτροπή Υπουργών ως ενώσεις και 
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.»

Μπορείτε να προβείτε στο πλήρες κείμενο 
της απόφασης από το παρακάτω σύνδεσμο 
https://search.coe.int/cm/pages/result_de-
tails.aspx?objectid=0900001680ad83c3 
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Απάντηση της Επιτροπής της ΕΕ στην κοινοβουλευτική 
ερώτηση σχετικά με την επιβολή εκπαίδευσης με βάρδιες 
στο Τουρκικό Μειονοτικό Γυμνάσιο και Λύκειο της Ξάνθης

Η Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) 
απάντησε στη γραπτή κοινοβουλευτική 
ερώτηση με τίτλο «Εκπαίδευση με διπλή 
βάρδια στη Δυτική Θράκη» που υπέβαλαν 
οι ευρωβουλευτές του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου (ΕΚ) François Alfon-
si (Γαλλία, Πράσινοι/EFA), Loránt Vinc-
ze (Ρουμανία, ΕΛΚ), Herbert Dorfmann 
(Ιταλία, ΕΛΚ) και Yana Toom (Εσθονία, 
Ανανέωση) στις 14 Νοεμβρίου 2023.

Στην απάντηση που υποβλήθηκε στις 7 
Φεβρουαρίου 2024 από την Iliana Ivanova, 
Επίτροπο για την καινοτομία, την έρευνα, τον 
πολιτισμό, την εκπαίδευση, την κατάρτιση 
και τη νεολαία εξ ονόματος της Επιτροπής 
της ΕΕ, αναφέρεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 
165 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 
ΕΕ, τα κράτη μέλη είναι πλήρως υπεύθυνα 
για το περιεχόμενο της διδασκαλίας 
και την οργάνωση των εκπαιδευτικών 
συστημάτων, καθώς και για την πολιτιστική 
και γλωσσική πολυμορφία τους.

Δεδομένου ότι δεν υπάρχει κοινό νομικό 
πλαίσιο σε επίπεδο ΕΕ που να παρέχει 
ένα γενικό δικαίωμα στην εκπαίδευση 
στη μητρική γλώσσα στα σχολεία των 
κρατών μελών, η επιλογή της γλώσσας 
διδασκαλίας σε μια συγκεκριμένη περιοχή 
είναι θέμα των κρατών μελών, δήλωσε η 
Ivanova,  προσθέτοντας ότι η Επιτροπή 
της ΕΕ δεν έχει καμία αρμοδιότητα όσον 
αφορά την αναγνώριση των μειονοτήτων 
ή τη χρήση μειονοτικών γλωσσών, καθώς 
αυτά αποτελούν αρμοδιότητα κάθε κράτους 
μέλους και, ως εκ τούτου, είναι ευθύνη 
των κρατών μελών να διασφαλίζουν ότι τα 
θεμελιώδη δικαιώματα των μειονοτήτων 
γίνονται σεβαστά σύμφωνα με τις διεθνείς 
συμφωνίες και την εσωτερική νομοθεσία.
`
Η Ivanova επεσήμανε ότι η Επιτροπή της 
ΕΕ ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να κάνουν 
χρήση των χρηματοδοτικών μέσων της ΕΕ 
στους τομείς της προσχολικής εκπαίδευσης, 
να μειώσουν την πρόωρη εγκατάλειψη 
του σχολείου και να επενδύσουν στην 
εκπαίδευση, τις δεξιότητες και τη δια 

βίου μάθηση και ότι τα κονδύλια της 
πολιτικής συνοχής της ΕΕ μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν προς αυτή την κατεύθυνση, 
σημειώνοντας ότι στο πλαίσιο του 
περιφερειακού προγράμματος «Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη 2021-2027» 29,75 
εκατ. € θα επενδυθούν στη δημιουργία και 
τη βελτίωση των εκπαιδευτικών υποδομών.

Στην κοινοβουλευτική ερώτηση που 
κατατέθηκε με πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Ομοσπονδίας Τούρκων Δυτικής Θράκης 
(ABTTF) με την κοινή υπογραφή τεσσάρων 
ευρωβουλευτών, τονίζεται ότι το Τουρκικό 
Μειονοτικό Γυμνάσιο και Λύκειο Ξάνθης 
παρέχει εκπαίδευσε με βάρδιες εδώ και 
πολλά χρόνια λόγω έλλειψης επαρκών 
αιθουσών διδασκαλίας. Ωστόσο τονίζεται 
η αντίθεση των μαθητών καθώς και των 
γονέων προς εκπαίδευση με βάρδιες με 
αποτέλεσμα να έχουν διαμαρτυρηθεί μεταξύ 
18 και 28 Σεπτεμβρίου 2023 απαιτώντας 
τον τερματισμό της εκπαίδευσης με 

βάρδιες και ένα νέο σχολικό κτίριο, οι 
οποίες έμειναν αναπάντητες από τις αρχές. 

Στην κοινοβουλευτική τους ερώτηση, οι Al-
fonsi, Vincze, Dorfmann και Toom είχαν 
ρωτήσει πώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
μπορεί να προστατεύσει τα δικαιώματα των 
πολιτών της ΕΕ που ανήκουν σε μια εθνική 
μειονότητα, να διασφαλίσει την ισότιμη 
πρόσβαση σε ποιοτική εκπαίδευση σε αυτό 
το τμήμα της Ελλάδας και να διατηρήσει 
τη γλωσσική και πολιτιστική πολυμορφία.

Οι τέσσερις ευρωβουλευτές ρώτησαν 
επίσης ποια μέτρα θα μπορούσε να λάβει 
η Επιτροπή της ΕΕ για την προστασία 
των μελών της αυτόχθονης Τουρκικής 
κοινότητας, των οποίων τα δικαιώματα 
που εγγυώνται οι διεθνείς συνθήκες 
δεν γίνονται σεβαστά και των οποίων 
η ύπαρξη και η ταυτότητα απειλούνται. 

*Φωτογραφία: www.anadoluimages.com
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Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ ABTTF

Avrupa Batı Trakya Türk Federasyonu 
Föderation der West-Thrakien Türken in Europa 
Federation of Western Thrace Turks in Europe 
Ευρωπαϊκή Ομαοσποντία Τουύρκων Δυτικής Θράκης 
Fédération des Turcs de Thrace Occidentale en Europe 

Κεντρικά Γραφεία ΕΟΤΔΘ
Wemerstr. 2, D-58454 Witten, Γερμανία
Τηλ: +49 (0) 2302 91 32 91 - Φαξ: +49 (0) 2302 91 32 93 

Γραφείο Βρυξελλών ΕΟΤΔΘ
Square de Meeûs 38/40, B-1000 Βρυξέλλες, Βέλγιο
Tηλ: +32 (0) 2 401 61 98 - Κιν.: +32 (0) 474 45 45 76

Γραφείο Αθηνών ΕΟΤΔΘ
Λαγουμιτζή 24., Τ.Κ. 17671, Αθήνα, Ελλάδα
Tηλ.: +30 (0) 211 109 72 33 - Κιν.: +30 (0) 694 467 36 61

Email: info@abttf.org - www.abttf.org

Διευθηντής: Κ. Ενγκίν Σοϊγιλμάζ Αρχισυντάκτης: Νιχάν Αγιάν

Το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ κυκλοφόρησε για πρώτη φορά το Μάιο του 
2005 και  εκδίδεται στα Τουρκικά, Ελληνικά, Αγγλικά και Γερμανικά.

Το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ περιλαμβάνει ειδήσεις σχετικά με σημαντικά 
ζητήματα που αφορούν την Τουρκική κοινότητα της Δυτικής Θράκης, τις 
τρέχουσες εξελίξεις στη Δυτική Θράκη και την Ελλάδα, τις δραστηριότητες 
της ΕΟΤΔΘ σε διεθνές επίπεδο και τις δραστηριότητες των ενώσεων 
μελών της ΕΟΤΔΘ καθώς διεκδικεί σημαντικό ρόλο στην προώθηση της 
Τουρκικής κοινότητας της Δυτικής Θράκης.  

Το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ αποστέλλεται ταχυδρομικώς στα σπίτια και 
διατίθεται επίσης στις ενώσεις μελών μας.  

Για να λάβετε το Δελτίο Ειδήσεων ΕΟΤΔΘ μέσω ταχυδρομείου και για 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Δελτίο:

 www.abttf.org
+49 2302 913291

Πραγματοποιήθηκε σε ανώτερο δικαστήριο η εκδίκαση 
της αγωγής αποζημίωσης που κατέθεσε το ABTTF κατά του 

ειδησεογραφικού ιστότοπου newsbreak.gr
Η εκδίκαση της αγωγής αποζημίωσης 
που κατέθεσε το ABTTF κατά του 
ειδησεογραφικού ιστότοπου newsbreak.gr, 
το οποίο έκανε συκοφαντικές και ψευδείς 
ειδήσεις για την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία 
Τούρκων Δυτικής Θράκης(ABTTF) το 2021, 
πραγματοποιήθηκε στο ανώτερο δικαστήριο 
στην Αθήνα στις 9 Νοεμβρίου 2023.

Στην ακροαματική διαδικασία που έλαβε 
χώρα στο στο Πολυμελές Πρωτοδικείο 
Αθηνών παρέστη ο Πρόεδρος του ABT-
TF Χαλήτ Χαμπίπ Ογλού μαζί με τον 
δικηγόρο του ABTTF, τον Αντώνη 
Καχριμάνη. Το δικαστήριο ανέβαλε τη 
δίκη για μεταγενέστερη ημερομηνία.

Ο ειδησεογραφικός ιστότοπος newsbre-
ak με έδρα την Αθήνα είχε δημοσιεύσει 
άρθρο με τίτλο «Πρόκληση από το ABT-
TF με τη σημαία της Δυτικής Θράκης» στις 
27.10.2022 σχετικά με την 21η Τακτική 
Γενική Συνέλευση του ABTTF με αβάσιμες 
κατηγορίες κατά του ABTTF, με αποτέλεσμα 
το ABTTF άσκησε αγωγή αποζημίωσης κατά 
του ειδησεογραφικού ιστότοπου newsbre-
ak.gr και της εταιρείας στην οποία ανήκει 
ο ιστότοπος στο Μονομελές Πρωτοδικείο 
Αθηνών. Το δικαστήριο εξέδωσε προσωρινή 

απόφαση και παρέπεμψε την υπόθεση 
στο ανώτερο δικαστήριο, το Πολυμελές 
Πρωτοδικείο Αθηνών κατά την ακρόαση 
που διεξήχθη στις 16 Φεβρουαρίου 2023. 

Επί του θέματος ο Πρόεδρος του ABT-
TF Χαλήτ Χαμπίπ Ογλού δήλωσε: 
«Παραβρέθηκα στη δικαστική αίθουσα μαζί 
με τον δικηγόρο μας στην εκδίκαση της 
αγωγής αποζημίωσης που καταθέσαμε κατά 
του του ειδησεογραφικού ιστότοπου newsb-
reak.gr, το οποίο έβγαλε ανυπόστατες και 
ψευδείς ειδήσεις για την Ομοσπονδία μας, 
στο Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών. Το 
δικαστήριο ανέβαλε τη δίκη για μεταγενέστερη 
ημερομηνία που θα καθοριστεί ύστερα. Θα 
παραστώ επίσης σε αυτή την ακρόαση εκ 
μέρους της Ομοσπονδίας μας. Έχω απόλυτη 
πίστη ότι το δικαστήριο θα λάβει μια δίκαιη 
απόφαση. Εμπιστεύομαι τα δικαστήρια 
και το δικαστικό σύστημα της χώρας μας.»


